数字化赋能幼儿园发展 **助力教育强国建设**





顾彦

需求『看得

近年来,随着智能设备的普及和数字技术的应用,幼儿园也越来越习惯让数据"说话"。在高质量的课程实施过程中,基于数据分析的质量监控,旨在提供对幼儿园教育质量的全面评估与改进依据。如何通过数据赋能,让课程更精准地关注幼儿的需求,从而促进其全面发展?上海市嘉定区朱桥幼儿园依托对数据的理性分析,在"发现问题—调试改进—优化机制"的循环中,实现课程从经验驱动到数据驱动的转变。

发现问题: 数据驱动的精准诊断

幼儿园在户外运动过程中为每个幼儿提供了运动智能手环,通过 AI (人工智能) 技术即时记录运动数据(心跳、步数、卡路里),并在信息技术的支持下跟踪幼儿运动轨迹。教师不仅可以目测幼儿的运动区域,还能通过运动平台驾驶舱,进一步复盘相关运动数据,如各场地人数分布情况、幼儿运动中高强度运动量、个体幼儿运动数据等,以便分析了解幼儿运动的最

比如,大班年级组在复盘分析一周户外活动平台数据后发现,平台驾驶舱"兴趣爱好"指标显示运动区域场景分布中,幼儿对区域设置的兴趣爱好有差异。如攀爬区人数在一段时间内数值较低,而旁边的跑跳区人数却超过了教师的预想。

年级组开展了研讨:"为什么这个区域孩子非常感兴趣?""已经投放了新材料,但不太吸引孩子,原因在哪里?""针对特需儿童(动作发展弱/强两极分化的孩子,及肥胖儿、视力不佳的孩子等),结合数据,怎样有针对性地开展个性化教学?""如何将经验与数据结合,更好地激发教师理性思考自己的行为,支持孩子发展?"

在运动课程实施中,幼儿园通过分析户外活动平台数据,发现了以下问题:一是场地人数分布不均衡;二是材料投放效果不佳,对特需儿童支持不足;三是动作发展无注兼顾全体、对肥胖儿

视力不佳的孩子等缺乏个性化指导。通过分析数据,教师得以跳出经验局限,理性思考问题的根源。例如,攀爬区人数少,可能与材料挑战性不足或教师引导方式不适宜有关;跑跳区受欢迎,可能缘于其自由度和趣味性更高。数据为教师精准诊断问题提供了科学依据。

调试改进: 基于数据的教研与实践

针对发现的问题,幼儿园开展了系列主题 研修活动,通过循证教研,教师可以更理性地 站在幼儿的视角,透过数据精准地进行观察、 倾听,从而推动教师不断提升保教过程质量。

"我是儿童研究者"生成式研修。我们借助"园中的野孩子"幼儿支持策略研讨项目,从户外活动中的安全与挑战、天气与装备、材料与场地、内容与运动量达成等方面,开展系列生成研讨活动,重视问题解决,坚持随机灵活,促进智慧共享,形成精准研判支持幼儿的策略与方法,让幼儿充分感受运动的快乐。

"运动加油站"个性化教学。这是根据个体幼儿的需求,为园内特需儿童设计的定制化运动活动。为让数据"说话",我们在运动的组织方式、内容、材料等方面不断实践,以满足个体幼儿动作发展、经验、心理的需要。

"蓝天下的教室"主题教研。我们聚焦"户外运动中的观察与识别"主题教研活动,提升教师的数据分析能力和课程领导力。所有改进措施都以数据为纽带,将教师的经验与理性分析相结合,实现了从"为了幼儿发展"到"基于幼儿发展"的转变。

优化机制: 数据支撑的长效保障

为确保数据赋能的科学性与可持续性,幼儿园将数据使用形成机制,并融入课程实施各环节。

动态优化课程方案。我们优化调整幼儿园运动课程 实施,保证幼儿每天一小时运动活动,同时运用不同的 分组形式,通过观察判断、数据分析、过程性评估等手 段,动态调整并优化课程结构、组织形式等,提升课程 实施质量。

建立数据监测机制。我们建立基于数据分析的相关制度,形成了"全天候运动课程下的教师'看数据'操作要点""全天候运动中的手环观察提示"等策略,明确智能设备运用操作规则与要求,规范智能设备使用和数据解读,给教师提供课程实施的"拐杖"。

开展数据分析与运用。我们解读《上海市幼儿园办园质量评价指南(试行稿)》等文件,制定每个区域的幼儿发展水平观察量表,从健康与体能、习惯与自理、自我与社会性等方面对幼儿进行观察,体现观察评价中"完整儿童"的理念。基于真实情境的幼儿运动记录,通过运动手环、手机拍照、摄影或录音等方式,快速记录幼儿稍纵即逝的动态表现,教师后续进行观察分析,了解幼儿真实的运动发展情况。通过"五看"(现场看、日看、周看、月看、学期看)数据,从不同角度了解数据背后的价值,支持课程决策。

智能设备既为教育者提供了新工具,也引发了关于教育的深层思考。我们发现,数据与运动课程的深度融合,为教师的实践经验提供了科学支撑,教师逐渐从"经验型"转向"研究型",提升了专业判断能力与课程领导力。通过数据,教师能识别特需儿童的需求,设计个性化教学方式,实现因材施教,同时也能更好地建立家园共育桥梁,提升家长对课程的信任与支持。

但我们仍面临不少挑战,如数据采集的科学性与全面性需进一步提升,教师的数据分析能力需持续培训,数据安全与隐私保护需要加强等。我们将继续深化数据应用,唤醒教师保教质量提升的主体意识,关注个体差异,推动运动课程高质量发展。

(作者系上海市嘉定区朱桥幼儿园园长)

管理方略

乡村园课程怎样"接地气"

王维苗

近些年,乡村幼儿园办园条件得到大幅 改善,但保教质量提升速度仍相对滞后。究 其原因,主要是教师课程建设能力弱,不能 很好地结合乡村幼儿的生活经验,将在地资 源转化为课程资源,并科学地组织课程实 施活动。为此,我们以教师带幼儿到大自 然、大社会游玩的经验为基础,深入挖掘自 然、社会资源中蕴含的教育价值,分析乡村 幼儿的成长兴趣与需求,将其与资源的契合 点确定为课程生长点,积极探索以大自然、 大社会为支点的教育活动,找到了一条"接 地气"的乡村幼儿园课程建设之路。

充分激活在地资源的教育价值

我县乡村幼儿园教师一直有带幼儿走进 大自然游山玩水的传统,在游玩过程中也会 收集大量的自然材料、物品,并将其带回幼 儿园开展区域游戏。但受课程意识与课程建 构能力的限制,教师对从大自然、大社会中 获取的材料,未能灵活充分地挖掘其中蕴含 的教育价值,导致对自然材料的运用浅表 化。为此,我们依据陈鹤琴"大自然、大社 会都是活教材"的理论,将幼儿生活其中的 大自然、大社会纳入在地课程资源范畴,激 活其中蕴含的多样化学习活动的价值,建构 符合本地幼儿心理逻辑的课程。教师边利用 边开发,从自然资源、社会资源拓宽至生活 资源、时事资源,逐步为乡村幼儿园建构低 成本、高质量的课程提供资源保障。

例如,叩官镇中心幼儿园将师幼共同游玩过的盘龙河、蓝莓种植基地等作为自然资源,将带领幼儿参观过的聚龙温泉小镇、叩官大集等划定为社会资源,将二十四节气、春节等确定为生活资源。对课程资源的梳理与盘点,使幼儿园的课程活动有了源头活水。

鉴于幼儿园运用资源的经验、能力有差别,我们从成功的实践做法中凝练出两种课程研发模式,以支持不同能力教师的课程建构需要。模式一:已有课程园本化。将那些与在地资源相匹配的活动内容进行园本化开发,同时舍弃其中远离本地幼儿生活、不符合幼儿兴趣的内容。模式二:基于幼儿的兴趣与需求,因地制宜利用在地资源"量体裁衣",研制园本化课程活动。

确立"回应幼儿发展"的课程观

受儿童立场不坚定、目标意识欠缺等因素的制约,乡村幼儿园教师习惯使用"拿来的"课程内容开展教学活动,但这往往导致活动内容不能与幼儿兴趣、成长需求同频共振。为此,我们确立了"回应幼儿发展"的课程观,把幼儿兴趣、成长需求确立为活动缘起,组织课程建构能力强、有创新能力的骨干教师从实践中寻找问题突破口,开展教育教学活动。第一步,通过调查、统计、谈话等方式捕捉幼儿的兴趣与需求;第二步,

聚焦幼儿兴趣与需求,选配可开发利用的在地资源;第三步,研判资源中蕴含的教育价值;第四步,预成主题活动网络;第五步,确立可达成的主题活动目标;第六步,与幼儿一起讨论指向目标达成的活动内容。这六步策略,回应了幼儿的需求,也为乡村幼儿园课程研制提供了清晰可见的路径指引。

例如,松柏镇中心园教师和幼儿共同研发的"探秘九仙山"活动,就源于幼儿跟家长参加九仙山"绿水青山"亲子运动会。回到幼儿园后,通过集体讨论,教师发现,幼儿对山上的猴子、孙膑书院及风景名胜比较好奇。基于幼儿的兴趣,以及可利用的各种资源,师幼共同生成了集体教育活动"九仙的故事"、亲子活动"好客山里人",以及区域活动"我是小导游"等。

"回应幼儿发展"的课程观,将幼儿兴趣需求与在地资源很好地统整起来,让乡村幼儿园教师找到了课程建构的抓手,真正具备了生成课程的能力。我们还惊喜地发现,摆脱了"拿来主义"的教师,找到了课程实施的方法,收获了专业自信,与幼儿共同创生活动的积极性前所未有地提高了。

以主题探究活动优化课程实施

受传统教育观念影响,乡村幼儿园教学中仍然存在大量的集体教学活动,幼儿外出游玩、区域游戏多是浅层次玩耍,教师缺乏支持幼儿开展探究性学习的经验,这导致课程实施缺少连贯性,幼儿的经验多是碎片化的。为此,我们聚焦如何支持幼儿在游历大自然、大社会中,以及在区域游戏中实现有效学习等问题,以潮河镇中心幼儿园等园所的实践经验为范本,提炼出包含探问、探访、探究的"三探式主题探究活动"范式,为乡村幼儿园课程有效实施提供支架。

例如,五征集团是设在潮河镇的一家公司,许多幼儿家长都是该公司员工,幼儿对其比较熟悉,且对公司生产的许多车型感兴趣。为此,潮河镇中心幼儿园就开展了"了不起的五征"活动。一探问:教师与幼儿围绕"关于五征你知道什么"等问题展开讨论,为参访做好准备。二探访:幼儿实地走进五征汽车城,广泛获取经验信息。三探究:幼儿将参访中获取的知识经验、所见所闻进行表征、分享。结合幼儿的兴趣点与探访中的发现,教师引导幼儿尝试研究坡度、光滑度与速度的关系,开展制作垃圾车、洒水车等多样化的探究活动。

"三探式主题探究活动"将幼儿学习的空间从幼儿园拓展至大自然、大社会,使园外探访与园内探究活动内容都围绕同一主题展开,增强了课程实施的逻辑关联性。同时,幼儿怀着好奇在对大自然、大社会的探寻中感知、发现,又将所知、所见、所闻、所感带回幼儿园并深人探究,课程实施打破了随意性、碎片化,开始迈向探究性、主题

(作者单位:山东省五莲县教育事业发展中心)

园长巡班

当教师把玩具藏起来

季惠忠

开学第二周,我像往常一样进班观摩半日活动。连续进了几个小班,我发现了一个奇怪的现象:班级里空空荡荡,原本应该有着丰富操作材料的区域,只剩下收纳柜,孩子在教室里漫无目的地晃来晃去,有的甚至坐在区域发呆……我很困惑,明明开学前班级都投放了区域游戏材料,怎么突然不翼而飞了?

教师解释说,区域材料都放到收纳柜里了。我打开柜门一看,材料整整齐齐地"躺"在柜子里,无人问津。看到我的困惑,教师解释说,小班新生破坏力极强,材料刚投放进去就会被破坏,所以就收起来了。面对这些刚毕业的新教师,我问道:"小班孩子破坏力强,玩具就该被藏起来吗?"教师看看我,愣在原地。为不影响教师带班,我没有追问。午饭后,我们继续就这个话题展开讨论。教师认为,如果不把玩具藏起来,辛苦投放的材料都被破坏了,就要重复工作。教学主管也认为,玩具藏起来可以理解,毕竟小班新生刚人园,规则意识尚未建立,可能会出现乱扔玩具、破坏玩具等行为,确实会增加教师负担。

看着大家都认同这样的方式,我有些着急:怎样才能让教师基于儿童立场重新审视这个问题呢?我们常说一日生活的推进要基于儿童立场,但儿童立场不应该是一句口号,而应该落实到具体教育行为中。于是,我抛出了一个问题:"你们刚才的解释都是基于教师立场的,那现在站在儿童立场去看一下'把玩具藏起来'这个教育行为,你们说说看对孩子会有哪些影响。"

教师A:"玩具藏起来,孩子会无聊。" 我:"无聊就是不好玩,那孩子会怎样 看待幼儿园?"

教师B:"这个幼儿园不好玩,不喜欢幼儿园。"

我:"孩子不喜欢幼儿园会怎么样?" 教师 C:"不利于孩子适应幼儿园生活。"

在讨论中教师发现,"把玩具藏起来"的教育行为,对教师是"减负",但不利于孩子适应幼儿园,甚至会阻碍孩子能力发展,但他们又不知道怎样解决。针对如何保障孩子有充足的游戏材料,又不过分增加教师负担这一问题,大家继续讨论。

教师A:"可以选择一些柔软、轻便的 材料,比如海绵积木、布类玩偶等,这些材 料即便孩子乱扔,也不容易损坏,还能避免 受伤。" 教师B:"要投放适合小班孩子年龄特

点的玩具,可能他们对有些玩具没兴趣,所以才会搞破坏。" 教师C:"也可以和孩子共同制定简单

教师C:"也可以和孩子共同制定简单 易懂的规则,如轻拿轻放、玩好送回原处 等。"

看着教师已经开始想办法解决问题了, 我趁机提出了自己的想法:可以基于小班孩 子年龄特点投放适宜的材料,也可以分层投 放,逐渐丰富材料,但不能没有材料。新生 人园初期,游戏材料非常重要,它们可以安 抚孩子的情绪,缓解人园焦虑。因此,绝对 不能剥夺孩子玩玩具的权利,而是要去思 考,如何更好地帮助孩子尽快适应幼儿园生 活,养成良好的习惯。

很快,教师重新将玩具"放"了出来, 并对区域材料进行筛选,分层投放了适宜的 游戏材料。

(作者系浙江省温州市永嘉县桥下镇中 心幼儿园园长)

幼教杂谈

我的风火轮起飞喽!

做好提升保教质量的基础保障

苏婧

在学前教育迈向高质量发展的背景下,保 教过程质量成为改革的核心议题。科学组织幼 儿一日生活,是实现幼儿园内涵式发展的关

顾昊 摄

班。如何科学、有效地组织幼儿一日生活,不仅是践行科学保教理念、转变教育观念、深化教育改革的重要举措,也是提升办园水平的关键。《幼儿园保育教育质量评估指南》(以下简称《评估指南》)明确提出,组织一日生活要,循科学原则,尤其要珍视游戏与生活在幼儿成长中的独特价值。幼儿园的课程就是幼儿在园所有经历和经验的总和。秉持"一日生活皆课程"的理念,幼儿的发展就会在点滴中自然发生,教育也在不着痕迹中悄然展开。

重视一日生活的开展,就是落实《评估指南》倡导的科学评估方向。它聚焦保教过程的优化,推动幼儿园保教实践的深层变革,使科学的儿童观和教育观真正落地,其核心理念体现在每名幼儿都是积极主动、有能力的学习者上。《评估指南》还强调因地制宜、从实际出

发,科学组织一日生活,创设适宜的游戏环境,并提供丰富的教育资源。

一日活动的安排,是将幼儿在园的一天划 分为若干时段,遵循动静交替、形式多样的原则,使生活与学习自然融合。《评估指南》中 多条内容强调了这一理念,例如,关注幼儿儿学 为有大展的整体性,注重各领域的有机整合, 将教育融入生活与游戏中。又如,重视发展的整体性, 实现幼小科学衔接。这表明一日为戏及, 安整体融合,又要衔接顺畅,生活与游戏还会, 发展不可替代的重要载体。《评估指南》 发展和,一个体差异及活动思视及等 活调整"则回应了个体差异,二者相辅相成。

研究显示,支持幼儿大脑发展的学习活动 需具备以下特征:调动多种感官参与、提供多 重体验、富有情感色彩、具有重复性、促进双 向交流,以及激发想象力与创造力等。这些维 度同样是评价一日生活是否科学有效的重要指 标。但在实践层面仍存在三组突出矛盾:程式 化作息与个体发展需求的矛盾,高控型管理与 自主性培养的矛盾,时间分割过细导致活动碎 片化与整体发展的矛盾。

因此,一日生活的组织应遵循以下原则:一是规律与弹性结合,既有固定作息帮助建立秩序,也能灵活调整以满足实际需求;二是动静交替、张弛有度,丰富活动形式,促进全面发展;三是坚持以游戏为基本活动;四是将教育渗透于吃饭、穿衣、午睡等日常细节,培养幼儿的习惯、能力与规则意识。

此外,还需突出"三性"原则:强调自主性,为幼儿创造自我决策与自由行动的空间;重视全面性,让生活中的每件小事都成为教育机会;增强灵活性,避免僵化与消极等待。例如,一些园所从调整作息制度入手,为幼儿提供更连贯的经验,有效提升了保教质量。

总之,科学组织一日生活的核心,在于构建支持性教育生态。通过强化自主性、全面性与灵活性,不仅能提升保教质量,还能让每一个生活瞬间都成为幼儿成长的"脚手架"。

(作者系北京教育科学研究院早期教育研究所所长、研究员)